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STRATEGIA ROZWOJU WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO

W ŚWIETLE UWARUNKOWAŃ TRANSFORMACJI SYSTEMOWEJ POLSKI

WSTĘP

          Dotychczasowe doświadczenia europejskie i krajowe dokumentują zasadność ciągłości prac nad strategiami rozwoju w każdej skali od europejskiej do lokalnej.  Potwierdzają one empirycznie wielokrotnie formułowane założenie metodyczne, że umożliwia ona skuteczność realizacyjną strategii, których stopniowe wdrażanie poprzez podejmowane kolejno przedsięwzięcia prowadzi w konsekwencji do kształtowania rozwoju zgodnie z ich misją i celami strategicznymi. 


Wobec naturalnej zmienności uwarunkowań rozwoju i związanej z nią niepewności  co do najbardziej prawdopodobnej przyszłości  nie ma niestety bardziej niezawodnej metody kształtowania rzeczywistości, jak ciągłe monitorowanie jej zmian  oraz współzależne z nim diagnozowanie, prognozowanie i planowanie  przekształceń jako podstawy  sterowania strategicznego w kierunkach społecznie pożądanych.


Tylko w ten sposób strategie mogą stać się skutecznym narzędziem zarządzania, spełniać swoją rolę w kształtowaniu rozwoju zgodnie z długookresowymi celami i aspiracjami społeczeństwa łącząc je współzależnie z celami krótko i  średnio okresowymi,  tworząc  logiczny i najmniej konfliktogenny proces równoważenia rozwoju.


Wychodząc z tego nadrzędnego założenia, potwierdzonego długoletnim już doświadczeniem  krajów Unii Europejskiej, Polska wdraża system zarządzania strategicznego poprzez zapewnienie ciągłości planowania strategicznego rozwoju  kraju. Wyrazem tego są studia strategiczne prowadzone od kilku już lat nad procesami rozwoju społeczno-gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania kraju.  W  ich  wyniku opracowano  i przyjęto  (Rada Ministrów z dnia 16 kwietnia 1996 r.) dokument p.t. "Zarys koncepcji strategii rozwoju kraju do 2010 roku" oraz dokument p.t. "Wstępna koncepcja polityki przestrzennego zagospodarowania kraju" (Rada Ministrów z dnia 21 listopada 1995 r. i Sejm w dniu 14 listopada 1996 r,). Uwzględniając  upoważnienia wynikające z tych dokumentów, Rządowe Centrum Studiów Strategicznych prowadzi dalsze prace studialne nad strategią rozwoju społeczno-gospodarczego i koncepcją  polityki przestrzennego zagospodarowania kraju, w powiązaniu ze studiami europejskimi.


Studia te zgodnie z ustawowo  usankcjonowaną regulacją prawną (ustawa o zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 7 lipca 1994 r.) mogą stanowić podstawę ogólnokoncepcyjną do opracowania  studiów zagospodarowania przestrzennego województw oraz studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin. Ich praktycznym i operacyjnie przydatnym narzędziem zarządzania staną się plany  miejscowe zagospodarowania przestrzennego.


W tym systemie przedsięwzięć planistycznych przewidzianych ustawowo ważną funkcję mają spełniać strategie rozwoju społeczno-gospodarczego województw opracowywane współzależnie ze studiami zagospodarowania przestrzennego województw.


Bez opracowania tych strategii  określających uwarunkowania, strategiczne cele i kierunki rozwoju, sformułowanie koncepcji przestrzennego zagospodarowania województwa jest bowiem niewykonalne. 


Strategia rozwoju województwa gdańskiego, nawiązująca do funkcjonowania tego systemu planowania strategicznego została opracowana w latach 1995 - 96 pod kierunkiem zespołu sterującego w składzie: Janusz Lewandowski, Tomasz Parteka i Witold Toczyski oraz  wstępnie  zaopiniowana i przyjęta przez Radę Strategii Wojewody Gdańskiego i Wojewódzki Sejmik Samorządowy. Określa ona przede wszystkim uwarunkowania i cele strategiczne rozwoju województwa gdańskiego oparte o diagnozę jego stanu.


Ten zakres strategii jakkolwiek zasadny metodycznie może być traktowany  jedynie jako pierwsze przedsięwzięcie  studialne. Nie spełnia bowiem jeszcze jej funkcji w zakresie zarządzania  strategicznego.

Ponadto zaś była opracowana równolegle ale nie w pełni współzależnie ze studiami strategicznymi rozwoju kraju.


Przyjmując zasadność utrzymania ciągłości strategicznych  studiów diagnostyczno-koncepcyjnych jako podstawowego narzędzia zarządzania strategicznego rozwojem  przeprowadzono prace zmierzające do: (1) Oceny zgodności uwarunkowań i celów strategicznych przyjętych w strategiach  rozwoju kraju, (2)  Określenia głównych kierunków dalszych prac.


Generalne konkluzje podsumowujące te prace zawiera prezentowany artykuł, tworząc podstawę metodyczno - organizacyjną do logicznej, metodycznie zasadnej i uporządkowanej kontynuacji studiów nad strategią rozwoju województwa pomorskiego zgodnie z przyjętym założeniem ich ciągłości.

I. PLANOWANIE I ZARZĄDZANIE STRATEGICZNE W KSZTAŁTOWANIU

                                        PROCESÓW ROZWOJU

ISTOTA PROBLEMU


Procesy polskiej transformacji ustrojowej tworzą nowe jakościowo uwarunkowania, koncepcje i problemy zarządzania rozwojem. Specyficznym ich kontekstem jest strategiczne zarządzanie przestrzenią ukształtowane w krajach wysoko rozwiniętej gospodarki rynkowej i społeczeństwa obywatelskiego.

Podstawą zainteresowania nauki i praktyki tą sferą zarządzania są empirycznie udokumentowane założenia sprowadzające się do tego, że:

1. Przestrzeń geograficzna, jej naturalna struktura i wartości ekologiczne oraz jej zagospodarowanie stanowią aktywny czynnik rozwoju.

2. Zróżnicowanie przestrzenne warunków rozwoju dokumentuje zasadność polityki regionalnej jako narzędzia racjonalizacji funkcjonowania społeczeństwa, gospodarki i państwa.

3. Obiektywnie uwarunkowana współzależność rozwoju społeczno-gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania, ich synergiczny wpływ na przekształcenia przestrzeni przyrodniczej oraz wpływ tych przekształceń  na dalszy rozwój, określają istotę procesu mechanizmu stymulującego. Siłą motoryczną tego procesu jest konieczność stałego zaspakajania potrzeb społecznych, a jego polem i podstawą - przestrzeń geograficzna już ukształtowana, która tworzy zmienne w czasie uwarunkowania przestrzenne i ekologiczne (możliwości i ograniczenia) rozwoju. Uwarunkowania te w procesie rozwojowym zmieniają się, osiągając często postać złożonych sytuacji problemowych, konfliktów oraz barier lub progów dalszego rozwoju. Rzadko zaś tworzą korzystne warunki rozwoju w każdej następnej fazie.

4. Ta obiektywnie uwarunkowana interakcja wskazuje na konieczność stałej racjonalizacji zagospodarowania przestrzennego współzależnie z regulacją rozwoju społeczno-gospodarczego oraz ochroną środowiska przyrodniczego.

5. Wolnozmienność i trwałość struktur zagospodarowania przestrzennego dokumentuje empirycznie metodologiczną zasadność ich rozpatrywania w historycznej perspektywie: praw, prawidłowości i trwałych trendów, długookresowych celów strategicznych, systemowych instrumentacji ich realizacji.

6. Konieczność uzyskania pragmatycznej przydatności polityki przestrzennej państwa jako głównego narzędzia przygotowania przyszłości i kształtowania współczesności nakazuje: rozwarstwienie celów strategicznych w dostosowaniu do współczesnych potrzeb funkcjonowania społeczeństwa, gospodarki i państwa.

7. Wobec szerokiego pola niepewności i ograniczonej przewidywalności rozwoju złożonej rzeczywistości XXI wieku, procesy zagospodarowania polskiej przestrzeni muszą być wypadkową analizy i oceny:

· procesów nieuchronnych (integracja Polski z Unią Europejską, transformacja polskiej gospodarki w kierunku gospodarki rynkowej i wzrost znaczenia mechanizmów rynkowych jako regulatorów rozwoju),

· procesów prawdopodobnych (szybkość i zakres integracji Polski z Europą, przełamanie trendów recesyjnych i osiąganie trendów trwale progresywnych),

· celów strategicznych kreujących procesy społecznie, gospodarczo i politycznie pożądane oraz poszukiwania środków na ich urzeczywistnienie.

8. Koniecznym warunkiem skuteczności całego systemu przewidywania i planowania rzeczywistości jako narzędzia jej racjonalizowania zgodnie z aspiracjami i potrzebami społeczeństwa musi być zarządzanie przestrzenią oparte o długookresowe, strategiczne planowanie rozwoju.

Jeśli Polska ma sprostać nowym jakościowo wyzwaniom XXI wieku, które tworzy kształtująca się cywilizacja informacyjna, to musi dokonać głębokiej modernizacji całego systemu racjonalizowania rozwoju: monitorowania, diagnozowania, przewidywania (prognozowania) i planowania oraz zarządzania.

Nowe realia i konieczność w tym zakresie wyznaczają cztery główne megatrendy organizujące rozwój społeczeństwa, gospodarki i państwa: 

I. Globalizacja rozwoju - determinuje otwarcie na świat, konkurencyjność, innowacyjność oraz efektywność, których obiektywnie uwarunkowanym następstwem jest polaryzacja przekształceń strukturalnych przestrzeni.

II. Ekorozwój - wyznacza nowe wartości, długofalowe cele strategiczne i nową metodologię rozwoju, określając w następstwie kryteria równoważenia rozwoju w procesie przekształceń przestrzeni.

III. Demokracja - określa uwarunkowania strukturalne funkcjonowania otwartego społeczeństwa obywatelskiego w otwartej na świat przestrzeni, determinując zróżnicowanie, decentralizację i subsydiarność jako niczym nie zastępowalne atrybuty organizacji Państwa.

IV. Integracja polskiej przestrzeni z przestrzenią europejską, która tworzy korzystne warunki asymilacji światowych megatrendów w rozwoju społeczno-gospodarczym kraju w XXI wieku, włączając  Polskę w jeden z kilku światowych biegunów przyspieszonego rozwoju.

W sferze zarządzania  tym megatrendom rozwoju towarzyszyć będzie głęboka rewolucja techniczna. Informatyzacja społeczeństwa, gospodarki i państwa oznaczające także wejście Polski w globalny i europejski system informacyjno-decyzyjny oraz społeczny system wyboru wartości, celów, postaw, tożsamości i jakości życia. Zrewolucjonizują one także strukturę polskiej przestrzeni.      

GOSPODARKA PRZESTRZENNA (REGIONALNA) JAKO PRZEDMIOT ZARZĄDZANIA


Podstawą jej funkcjonowania jako wyodrębniającej się sfery działania praktycznego człowieka jest potwierdzona empirycznie współzależność:


Każda działalność społeczno-gospodarcza człowieka odbywa się w określonej przestrzeni geograficznej, której głównymi składnikami są:

· przestrzeń przyrodnicza (ekologiczna),

· przestrzeń zagospodarowana (antropogeniczna w jej ujęciu fizycznym i społeczno-ekonomicznym).

W procesie przekształceń przestrzeni geograficznej, gospodarujące społeczeństwo jako podmiot dokonuje w niej zmian z punktu widzenia uświadomionych wartości, celów (strategicznych, operacyjnych, doraźnie formułowanych) i kryteriów, oddziaływując zarówno na przestrzeń przyrodniczą, jak i antropogeniczną, funkcjonującą w określonym otoczeniu (rys. 1).

Uruchomiony w ten sposób mechanizm interakcji wyzwala także procesy samoregulacyjne (samoorganizacji), które społeczeństwo powinno uwzględniać w swoich działaniach (rys. 1).

Potwierdzają one wzrastające znaczenie uwarunkowań przestrzennych w kształtowaniu rozwoju. Procesy te przebiegają bowiem w zróżnicowanej przestrzeni geograficznej. Jej heterogeniczny charakter wpływa zaś na zróżnicowanie przestrzennych warunków rozwoju, w tym także poziomu i struktury zaspokajania potrzeb społecznych. 

Polem funkcjonowania tego mechanizmu rozwoju jest gospodarka przestrzenna. Terminem tym określa się całą sferę działania praktycznego społeczeństwa, w której zróżnicowanie przestrzeni geograficznej oraz pokonywanie odległości odgrywa decydującą rolę motywacyjną.

Rozwijając powyższą definicję można powiedzieć, że gospodarka przestrzenna jest jedną ze sfer lub jednym z aspektów gospodarki narodowej. Stanowi jej podsystem, określany przez zmieniające się w czasie ustawodawstwo, tradycję i świadomość społeczeństwa. Jej integralną częścią jest gospodarka regionalna i polityka rozwoju regionalnego.

Podsystem ten funkcjonuje zarówno w sferze materialnej, jak i w sferze regulacji (rys. 1).

W sferze materialnej jego wyrazem są procesy przekształceń i stany materialne zagospodarowania przestrzennego oraz związana z nimi przestrzenna organizacja społeczeństwa, gospodarki i państwa.

W sferze regulacji tworzy go całokształt działalności człowieka, zmierzającej do realizacji celów rozwoju (społecznych, ekonomicznych, ekologicznych, kulturowych), opartej na wykorzystaniu cech i walorów przestrzeni geograficznej.


Z logiki funkcjonowania gospodarki przestrzennej wynika, że poznanie rzeczywistych mechanizmów przekształceń przestrzeni jest warunkiem skuteczności ich świadomej regulacji, ta zaś wpływa na dalszy przebieg procesu. Powyższe rozumowanie oznacz, że:

· podmiotem gospodarki przestrzennej jest społeczeństwo, przedmiotem - przestrzeń, celem - zaspokajanie określonych potrzeb społecznych, a efektem - zagospodarowanie przestrzenne;

· w systemie organizacyjnym gospodarowania tworzy on tylko określony układ funkcjonalny regulacji rozwoju, który przenika cały system gospodarowania i jest z nim współzależny;

· efektem gospodarowania przestrzenią są określone procesy, stany materialne zagospodarowania i struktury przestrzenne oraz przestrzenna organizacja społeczeństwa, gospodarki i państwa;

· w procesie ciągłych przekształceń struktur przestrzennych, dokonujących się wraz z realizacją celów rozwoju społeczno-gospodarczego, następują zmiany w środowisku przyrodniczym, wyczerpują się i degradują jego zasoby;

· podsystem decyzyjny gospodarki przestrzennej jest współzależny z systemem gospodarowania; współzależności mają charakter metodologiczny, prawny i organizacyjny, ich znaczenie wzrasta wraz ze wzrostem znaczenia uwarunkowań przestrzennych w rozwoju społeczno-gospodarczym;

· metody planowania przestrzennego i społeczno-gospodarczego powinny być kształtowane z uwzględnieniem współzależności rzeczywiście występujących w procesie rozwoju, gdyż dopiero na tym tle można określić pole rozwiązań autonomicznych i współzależnych obu rodzajów planowania; skuteczność ich oddziaływania na kształtowanie rzeczywistego rozwoju zależeć będzie w coraz większym stopniu od interdyscyplinowego, holistycznego, długookresowego ujmowania rzeczywistości;

· koncepcje i metody formułowania polityki przestrzennej oraz polityki społeczno-gospodarczej powinny tworzyć wzajemne powiązania całości; wobec wzrastającej złożoności rozwoju, podstawą aktywnej i zobiektywizowanej polityki przestrzennej może stać się planowanie przestrzenne, jej cele muszą być jednak współzależne z celami polityki rozwoju społeczno-gospodarczego i powinny wyznaczać wynikające stąd kryteria kształtowania struktur przestrzennych, stymulujących lub hamujących rozwój społeczno-gospodarczy;

· instrumentacja polityki kształtowania zagospodarowania przestrzennego powinna nawiązywać do systemu regulacji rozwoju społeczno-gospodarczego, w tym także do mechanizmów ekonomicznych funkcjonowania gospodarki rynkowej.

Funkcjonowanie tego systemu warunkuje równoważenie rozwoju.
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W nowej sytuacji ustrojowej unitarnego państwa zdecentralizowanego, jego centrum decyzyjne kształtuje i realizuje jedynie tę sferę polityki, która nie może być uprawiana na szczeblu regionalnym i lokalnym.

Interpretując tę formułę należałoby jednak podkreślić, że:

· funkcje państwa w sytuacji transformacji systemowej i stałego wzrostu znaczenia globalnych procesów i wyzwań cywilizacyjnych, nie mogą być ograniczane do roli "stróża nocnego", a regulacja przekształceń strukturalnych oddana w "niewidzialną rękę rynku", a więc "tyle państwa" ile wymaga tego rozwój rzeczywistej sytuacji, a nie "jak najmniej państwa";

· mechanizmy gospodarki rynkowej będą miały coraz większy, ale nie wyłączny, udział w kreowaniu i regulacji rozwoju społeczno-gospodarczego i przekształceń struktur przestrzennych, tworząc nowy system funkcjonowania gospodarki, obejmować on będzie jedynie te sfery rozwoju, w których oddziaływanie rynku z różnych względów nie może być wystarczająco skuteczne z punktu widzenia osiągania pożądanych społecznie celów; jak to wynika z doświadczeń wysokorozwiniętych krajów kapitalistycznych, do sfer tych należą zarówno gospodarka przestrzenna, jak i ochrona środowiska; 

· społeczeństwo uwolnione ze sztywnych rygorów scentralizowanego państwa technokratycznego będzie poszukiwać najkorzystniejszych warunków rozwoju kraju, umożliwiających realizację "szans dla każdego", wzrastać będzie jego ruchliwość społeczna i przestrzenna w otwartej przestrzeni europejskiej;

· kryteria wynikające z powyższych uwarunkowań może spełniać jedynie model zdecentralizowanej organizacji państwa, oparty jednak o taką strukturę terytorialną i sektorową, która umożliwia funkcjonowanie mechanizmu równowagi interesów w oparciu o sprawne procedury negocjacyjne; ewolucja terytorialnego systemu państwa powinna zapewniać w coraz wyższym stopniu działanie mechanizmu, który w ciągłym procesie gry społeczno-ekonomicznej umożliwiać będzie identyfikację, rozwiązywanie lub co najmniej minimalizację sytuacji konfliktowych (zawiązujących się na tle sprzeczności interesów pojawiających się w procesie rozwoju) poprzez procedury decyzyjne oparte na rozwiązaniach konsensusowych;

· centrum decyzyjne państwa będzie kształtować i realizować jedynie tę sferę polityki, której zakres określać będą:

· wyzwania cywilizacyjne związane z globalizacją procesów rozwoju,

· procesy integracyjne Europy oraz związana z nimi internacjonalizacja polskiej przestrzeni,

· skuteczność funkcjonowania krajowych systemów infrastruktury politycznej, ekologicznej, społecznej, ekonomicznej i technicznej.

KONCEPCJA TRANSFORMACJI SYSTEMU PLANOWANIA STRATEGICZNEGO JAKO NARZĘDZIA ZARZĄDZANIA

Synergiczna współzależność rozwoju społeczno-gospodarczego i przekształceń zagospodarowania przestrzennego dokumentuje zasadność współdziałania w kształtowaniu tych obu sfer procesu rozwojowego, zaś ciągłe ich oddziaływanie na środowisko przyrodnicze nakazuje integralne wkomponowanie uwarunkowań ekologicznych w kształtowaniu przekształceń przestrzeni.

Jednym z najistotniejszych instrumentów rozwiązywania nowych jakościowo sytuacji problemowych o wysokim poziomie złożoności, może stać się ponownie system planowania strategicznego.

Zgodnie z rzeczywistą współzależnością rozwoju tworzyć go powinny:

· planowanie rozwoju społeczno-gospodarczego,

· planowanie przestrzenne.

W systemie tym:

· strategiczne cele, istotne makroproporcje strukturalne i dynamika rozwoju społeczno-gospodarczego określać będą cele i kryteria przekształceń przestrzennego zagospodarowania,

· koncepcje polityki zagospodarowania przestrzennego, uwzględniające obiektywnie funkcjonujące mechanizmy rozwoju struktur przestrzennych, określać będą uwarunkowania przestrzenne rozwoju,

· diagnozy i prognozy ekologicznych  uwarunkowań i skutków rozwoju społeczno-gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania umożliwiać będą wkomponowywanie  celów i uwarunkowań ekologicznych w strategie rozwoju i zagospodarowania przestrzennego.  

Podstawowym warunkiem metodologicznym skuteczności systemu planowania strategicznego, jako ciągłego procesu kształtowania rzeczywistości, byłoby uruchomienie procedury iteracyjnej między trzema jego ogniwami, które współzależnie określałyby długookresową politykę rozwoju społeczno-gospodarczego, politykę przestrzennego zagospodarowania kraju oraz politykę ekologiczną.

W ten sposób, w procesie funkcjonowania systemu planowania strategicznego następowałoby kształtowanie struktury problemowej, określającej jego holistyczny i interdyscyplinarny charakter - warunek rozwiązywania problemów coraz bardzie złożonej rzeczywistości.

W procesie funkcjonowania tego systemu kształtowałby się układ koncepcyjny (intelektualny) wyższego rzędu, w którym wzajemne sprzężenia między różnymi aspektami rozwoju - społecznym, ekologicznym, ekonomicznym i przestrzennym, umożliwiałyby badanie, przewidywanie i modelowanie przyszłości przez określanie strategii rozwoju.

Metoda iteracji stosowana dotychczas w polskiej i europejskiej planistyce, umożliwia dokonywanie metodycznie uporządkowanych i wzajemnie sprzężonych korekt rozwiązań, w zależności od wyników otrzymywanych w procesie kształtowania sfer rozwoju społeczno-gospodarczego, zagospodarowania przestrzennego i zmian przewidywanych w sytuacji ekologicznej. Jej istotę można przedstawić poprzez następujące wiodące zasady:

· zasadę współzależnej analizy i oceny warunków rozwoju społeczno - gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania,

· zasadę współzależnej budowy prognoz i programów rozwoju oraz projektów przestrzennego zagospodarowania, realizowaną poprzez kilkakrotne sprzężenia zwrotne między nimi,

· zasadę ujęć całościowych, systemowych i funkcjonalnych, zamiast ujęć działowo - gałęziowych,

· zasadę stopniowej konkretyzacji (zwiększenia stopnia szczegółowości strategii), proporcjonalnie do skracania horyzontu czasowego.

Koncepcja budowy strategii, wiążąca kształtowanie rozwoju społeczno-gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania oraz zmian w funkcjonowaniu i sytuacji środowiska przyrodniczego, wyznacza ich ogólny zakres problemowy. Jego konkretyzacja następować mogłaby zgodnie z nową zasadą kompleksowości.


Zasada ta zbyt często była identyfikowana z tzw. "całokształtem" rozwoju społeczno - gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania. Rozwój ten zaś był przedstawiany w ujęciu działowo - gałęziowym, a jego programy były prostą sumą programów sektorowych. W tej sytuacji strategie traciły swą kreacyjną rolę w kształtowaniu działań podmiotów z pozycji racjonalności ogólnospołecznej, były przeciążane pozorną szczegółowością rozwiązań oraz nadmiarem zbędnych informacji. Taka metoda kształtowania coraz bardziej złożonej rzeczywistości, szczególnie zaś w sytuacji zaostrzających się konfliktów między racjonalnością cząstkową podmiotów gospodarujących a racjonalnością ogólnospołeczną, jest całkowicie nieprzydatna. 

Nową koncepcję kompleksowości można by syntetycznie przedstawić w postaci następujących założeń:

· istota ujęć kompleksowych polegałaby na badaniu, przewidywaniu i planowaniu zespołu zjawisk i procesów uzupełniających się wzajemnie i tworzących określoną, spójną całość,

· całość ta powinna odwzorowywać rzeczywistą strukturę społeczno - gospodarczą i ekologiczną oraz mechanizmy jej przekształceń, a nie zawierać układu działowo - gałęziowego gospodarki narodowej,

· wybór problemów najistotniejszych dla przekształceń powinien wynikać z poznania mechanizmu funkcjonowania rzeczywistości.

Struktura problemowa strategii tworzyłaby więc określony system, w którym poszczególne problemy i powiązania między nimi odwzorowywałyby obiektywnie występujący (istniejący lub prognozowany w świetle zmiennych warunków rozwoju) mechanizm funkcjonowania rzeczywistości. Byłby on zróżnicowany strukturalnie w zależności od zmiennych uwarunkowań rozwoju.


Z istoty tego ujęcia wynika, że każda strategia miałaby własne "pole kompleksowości" , które należałoby odrębnie zidentyfikować. Jego określenie polegałoby więc na wyborze struktury problemowej strategii (jakie problemy, w jaki sposób powiązane, na jakim poziomie uogólnienia, w jakim horyzoncie czasowym, w jakim zasięgu przestrzennym) i wyborze poziomu złożoności interdyscyplinarnej (zakres problemów względnie autonomicznych, współzależnych).

 Wyborów tych można by dokonywać każdorazowo w procesie opracowywania kolejnej generacji strategii. Byłyby bowiem pochodną konkretnej sytuacji społeczno-gospodarczej kraju, wewnętrznych warunków i możliwości warsztatowych planowania oraz uwarunkowań zewnętrznych - globalnych i europejskich. 

KONCEPCJA CIĄGŁOŚCI I ELASTYCZNOŚCI KSZTAŁTOWANIA STRATEGII ROZWOJU

Rozległe pole niepewności w przewidywaniu warunków rozwoju społeczno-gospodarczego i kształtowania przestrzennego zagospodarowania, wskazuje na zasadność prowadzenia ciągłej, elastycznej polityki przestrzennej i ekologicznej, współzależnej z polityką społeczno-gospodarczą. Zasada ciągłości tego procesu oznaczałaby funkcjonowanie systemu regulacji (rys. 2) poprzez równoległe: 

· monitorowanie zmian w całej sferze gospodarowania, związanych z nim przekształceń środowiska przyrodniczego oraz ciągłe aktualizowanie informacji o zasobach stanowiących podstawę rozwoju; 

· diagnozowanie kształtowanych przeobrażeń strukturalnych oraz współzależnych z nimi uwarunkowań ekologicznych i przestrzenno- ekonomicznych; 

· ciągłe prognozowanie zmiennych w czasie warunków i sytuacji, określanie pola najbardziej prawdopodobnego rozwoju, wybór dostosowanych do nich strategii oraz prognozowanie i programowanie rozwoju w oparciu o ciągle aktualizowany obraz kształtowanej rzeczywistości; 

· ciągłość procesu monitorowania, diagnozowania, prognozowania, programowania i projektowania przekształceń strukturalnych, podejmowanie decyzji kształtujących rozwój przez podmioty całego systemu funkcjonowania państwa; 

· ciągłe badanie przestrzeni geograficznej i zachodzących w niej procesów rozwoju i przestrzennego zagospodarowania.
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Podstawę funkcjonowania planowania ciągłego tworzyłby model gry informacyjno-decyzyjnej, której podmiotami byłoby zarówno centrum decyzyjne  (rząd i jego agendy terenowe), jak i władze samorządów terytorialnych, oraz podmioty gospodarujące (rys. 2). W zależności od systemu wartości i interesów jej uczestników oraz od pola swobody wyboru decyzji, na jakie pozwalałaby rzeczywista sytuacja, w jakiej byłaby ona prowadzona, następowałoby kształtowanie rozwoju mniej lub bardziej zrównoważonego i ekologicznie uwarunkowanego. 

Byłby to równoległy (a czasami równoczesny) proces formułowania strategii, programowania jej strategicznie ważnych przedsięwzięć i podejmowania decyzji zarówno strategicznych, jak i operacyjnych. Dopiero w procesie tej gry informacyjno-decyzyjnej następowałoby ujawnianie i rozwiązywanie sytuacji konfliktowych, pojawiających się między podmiotami na tle sprzeczności interesów. Głównym ich źródłem jest niedostateczna podaż przestrzeni o określonych cechach, walorach i zasobach w stosunku do popytu na tę przestrzeń, wynikająca z konieczności zaspokajania określonych potrzeb społecznych w określonych sytuacjach przestrzennych lub konkurencja wartości. (rys. 2). 

Formuła otwartego, ciągłego przewidywania i projektowania przyszłości mogłaby stanowić przydatne pragmatycznie narzędzie regulacji rozwoju w sytuacji, w której: 

· zmienność uwarunkowań zewnętrznych tworzy rozległe pole niepewności w kształtowaniu długofalowej polityki przestrzennej; 

· rozwój spontaniczny, mechanizm regulacji rynku i aktywne instrumenty państwa tworzą system regulacji coraz bardziej złożonych procesów; 

· występowanie sprzeczności, a nawet konfliktów interesów i dążeń różnych grup społecznych i podmiotów gospodarczych, narzuca konieczność przyjęcia negocjacyjnej formuły sprawowania władzy, której istotą jest dochodzenie do porozumienia społecznego, minimalizującego sytuacje konfliktowe; 

· nadmiar celów w stosunku do ograniczonych środków utrudnia podejmowanie bieżących decyzji w sprawach rozwoju; 

· ciągła kalkulacja szans i zagrożeń musi być podstawą kształtowania rozwoju zgodnie z najpilniejszymi aktualnie potrzebami, także z jego długookresowymi celami.

Jest to formuła kształtowania strategii elastycznych, otwartych i dynamicznych wobec otwartej przyszłości. Strategii, które odpowiadałyby na pytanie, jak postępować współcześnie, zamiast jaka będzie przyszłość (co będzie); jak osiągać rozwiązania consensusowe przez procedury negocjacyjne; jak wykorzystywać szanse i minimalizować zagrożenia; jak godzić cele bieżące z długookresowymi. 


Warunki instytucjonalno - organizacyjne kształtowania takich strategii zależeć będą od tego, czy przyszły model ustrojowy państwa ewaluować będzie w kierunku demokracji przedstawicielskiej (parlamentarnej, samorządowej) i społecznej gospodarki rynkowej oraz jakie będą podstawy prawno - instytucjonalne formowania się procesu integracji z Europą. 

KONCEPCJA KSZTAŁTOWANIA REGIONALNEJ POLITYKI GENEROWANIA ZRÓŻNICOWANEJ                       PRZESTRZENNIE AKTYWNOŚCI SPOŁECZNO-GOSPODARCZEJ

Prognoza zróżnicowania przestrzennego sytuacji problemowych procesu transformacji wskazuje na to, że podstawą polityki regionalnej mogłaby stać się zarówno zasada polaryzacji aktywności społeczno-gospodarczej w "biegunach wzrostu", które generowałyby rozwój otaczających je regionów, jak i zasada selektywnej aktywizacji obszarów "depresji i zacofania" dokonywanej przez środki zewnętrzne (rys.3).

Kształtowanie polityki regionalnej następować powinno współzależnie i równolegle w skali krajowej i regionalnej jako integralnego ogniwa polityki państwa. 


Głównym jej narzędziem w warunkach wzrastającej złożoności rozwoju oraz współzależności przekształceń zagospodarowania przestrzennego z rozwojem społeczno-gospodarczym i zmianami środowiska przyrodniczego powinny być długookresowe strategie, określające koncepcje zintegrowanej polityki regionalnej, uwzględniającej wzajemne powiązania występujące między  polityką społeczno-gospodarczą, przestrzenną i ekologiczną. 


Duże pole niepewności w przewidywaniu warunków społeczno- gospodarczego rozwoju i przekształceń zagospodarowania przestrzennego, wskazuje na zasadność jej kształtowania w procesie ciągłego, otwartego i elastycznego systemu przewidywania i projektowania przyszłości (rys. 2). 


Z hipotetycznego przebiegu procesu transformacji ustrojowej Polski wynika zasadność uprawiania polityki regionalnej jako (rys. 4):

· polityki interregionalnej państwa; jej przedmiotem byłby krajowy i międzynarodowy układ regionalny, a podmiotem Rada Ministrów, która poprzez wojewodów, przy współdziałaniu z naczelnymi, centralnymi organami administracji państwowej realizowałaby kryteria racjonalności ogólnospołecznej państwa;
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Rys. 4.  POLITYKA ROZWOJU REGIONALNEGO W POLITYCE PAŃSTWA
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· polityki intraregionalnej samorządów terytorialnych; jej przedmiotem byłyby regiony samorządowo - rządowe (województwa), a podmiotami ich władze samorządowe, reprezentujące interesy, cele i dążenia lokalne i regionalne.


Wobec naturalnej sprzeczności, a nawet konfliktogenności interesów tak uformowanych podmiotów, spójność obu polityk regionalnych należałoby osiągnąć przez negocjacje. Jej poziom byłby zróżnicowany w zależności od skuteczności procedur negocjacyjnych jako narzędzia osiągania rozwiązań konsensusowych. Ich sprawne funkcjonowanie wymagałoby określenia dwu odrębnych, ale komplementarnych wobec siebie pól (zakresów problemowych) obu polityk regionalnych (inter i intra)


W systemie tym samorządowe podmioty polityki regionalnej i lokalnej miałyby potencjalną możliwość rozwiązywania ujawniających się w procesie rozwoju sprzeczności, a nawet konfliktowości interesów i dążeń różnych grup społecznych i podmiotów gospodarczych. Oznaczałoby to przyjęcie niezbędnej dla funkcjonowania demokratycznego państwa, negocjacyjnej formuły sprawowania władzy, której istotą jest dochodzenie do konsensusu społecznego, minimalizującego sytuacje konfliktowe.

Treścią polityki regionalnej, realizowanej w pierwszym okresie transformacji systemowej, jest przede wszystkim polityka interwencyjna państwa. 

W miarę opanowywania sytuacji kryzysowych, konstrukcję nośną polityki regionalnej w coraz wyższym stopniu tworzyć powinny strategiczne, długookresowe cele uniwersalne polityki państwa, rozwarstwione regionalnie w zależności od zróżnicowanych przestrzennie warunków rozwoju. 

Jak to wynika z diagnozy, ich znaczenie będzie wzrastać w miarę wzrostu złożoności struktur przestrzennych. Dlatego też polityka interregionalna powinna być przede wszystkim funkcją zróżnicowanych przestrzennie celów polityki społeczno-gospodarczej, przestrzennej i ekologicznej państwa, a jej strategiczny, długookresowy charakter powinien zapewniać spójność i ciągłość rozwoju kraju w zróżnicowanej przestrzeni geograficznej. 

Nową sytuację w tym zakresie, tworzą relacje występujące między celami społeczno-gospodarczymi a celami ekologicznymi. 

Z rzeczywistej integralności rozwoju wynika, że nie można ich rozwiązywać w oderwaniu od całej polityki społecznej, gospodarczej i przestrzennej państwa. 

Najistotniejszym sposobem generowania środków w gospodarce rynkowej jest pobudzanie popytu kapitału na zasoby i tworzenie warunków efektywnego gospodarowania. 

W tym zakresie polityka regionalna ma dwa istotne zadania, związane z dużym poziomem zróżnicowania warunków rozwoju gospodarczego kraju: 

· pierwsze, to diagnozowanie warunków rozwoju regionów według europejskich standardów funkcjonowania kapitału (w taki sposób, aby potencjalne podmioty gospodarcze znały rzeczywiste warunki zewnętrzne gospodarowania); 

· drugie, to formułowanie strategii rozwoju regionów, które umożliwiłyby podmiotom gospodarczym poznanie najbardziej prawdopodobnych szans i ograniczeń, jakie stwarza realizowana polityka regionalna. 

Głównym narzędziem kształtowania i realizacji polityki regionalnej, zgodnie  z przedstawionymi zasadami, powinno być planowanie regionalne. Jego metodologia i warsztat muszą im sprostać. 


Charakter planowania regionalnego określałyby strategie rozwoju regionów w ujęciu intraregionalnym (samorządowym) i ich relacje międzyregionalne, tworzące treść polityki interregionalnej państwa. Tylko tak integralne podejście umożliwia bowiem harmonizowanie wszystkich celów, kojarzenie celów ze środkami, rozpatrywanie, kształtowanej rzeczywistości we wszystkich podstawowych jej aspektach (społecznym, ekologicznym, ekonomicznym, przestrzennym a nawet techniczno-technologicznym w razie potrzeby) oraz horyzontach czasowych, dostosowanych do realnych potrzeb racjonalizacji różnych dziedzin rozwoju. 

Oznacza to koncentrację zadań planowania regionalnego na: 

· diagnozowaniu uwarunkowań rozwoju (społecznych, politycznych, ekologicznych, ekonomicznych, przestrzennych i techniczno-technologicznych) w oparciu o monitoring zmian strukturalnych dokonujących się w ciągłym procesie przekształceń; 

· stałym badaniu i prognozowaniu uwarunkowań zewnętrznych rozwoju, zmiennych w czasie i niezależnych od podmiotów polityki regionalnej sytuacji zewnętrznych rozwoju regionów; określanie na tej podstawie pola wyboru najbardziej prawdopodobnego rozwoju oraz strategii odpowiadających jego charakterystyce (tendencjom i cechom); 

· określaniu koncepcji celów strategicznych i operacyjnych regionalnej polityki społeczno-gospodarczej, przestrzennej i ekologicznej (identyfikacja systemu celów i analiza możliwości ich osiągania pod wpływem zarówno mechanizmów samoregulacji, jak i działalności regulacyjnej rządu oraz samorządów terytorialnych; określenie pola wyboru celów z uwzględnieniem występujących i prognozowanych uwarunkowań zewnętrznych); 

· określaniu sposobów realizacji przyjętych przez podmioty celów polityki społeczno-gospodarczej, przestrzennej i ekologicznej; oddziaływanie centralnych i regionalnych podmiotów na ich realizację z uwzględnieniem ustalonych prawnie zasad funkcjonowania regionów w systemie społeczno-gospodarczym i terytorialnym państwa (dobór środków, metod i form oddziaływań samorządu terytorialnego i rządu ukierunkowanych na osiągnięcie przejętych celów polityki); 

· uzgadnianiu interesów poszczególnych grup społeczno- zawodowych i terytorialnych już w procesie opracowywania strategii; w procesie tym państwo działając w ramach posiadanych kompetencji ustawowych i nie naruszając zasad funkcjonowania gospodarki narodowej oraz samodzielności innych podmiotów gospodarczych występowałoby coraz rzadziej jako jeden z podmiotów gospodarczych, zawsze zaś jako reprezentant racjonalności ogólnospołecznej. 

Realizując powyższe funkcje oraz współzależną z nimi zasadę ciągłości i elastyczności (rys. 2) planowanie regionalne mogłoby stanowić podstawowe narzędzie strategicznej regulacji rozwoju regionów. Stwarzać podstawę do: 

· równoważenia rozwoju społeczno-gospodarczego oraz współzależnych z nim przekształceń przestrzennych i ekologicznych, łączących z punktu widzenia kryteriów racjonalności ogólnospołecznej, lokalne i regionalne potrzeby, cele i interesy; 

· kierowania strategicznego całą sferą działalności o znaczeniu regionalnym, zgodnie  z kompetencjami podmiotów regionalnych.


Przyjęcie przedstawionych powyżej założeń modelowych zapewniłoby rządowym i samorządowym podmiotom polityki regionalnej prawne możliwości skutecznego oddziaływania za pośrednictwem planowania regionalnego poprzez aktywną politykę regionalną na wszystkie podmioty gospodarujące w regionach, niezależnie od ich podporządkowania, a także na działalność samorządów lokalnych. 


Wielorakie sprzeczności i konfliktogenność ogólnospołecznych celów polityki ogólnopaństwowej, zarówno z interesami samorządów terytorialnych prezentujących interesy lokalne (regionalne), i z cząstkowymi interesami podmiotów gospodarujących, jak też konieczność partnerskiego ich współdziałania - powinny określać jedną z najistotniejszych funkcji polityki regionalnej i planowania regionalnego. Jest to funkcja negocjacyjna. Jej istotą jest z jednej strony minimalizowanie lub usuwanie sprzeczności i sytuacji konfliktowych pojawiających się w procesie rozwoju oraz wypracowywaniu rozwiązań konsensusowych, z drugiej zaś tworzenie warunków do współdziałania wszystkich podmiotów gospodarczych i władz publicznych. Jej pochodną jest funkcja informacyjna umożliwiająca powszechną dostępność do wiedzy o warunkach wewnętrznych i zewnętrznych rozwoju regionów, możliwych potencjalnie polach wyboru rozwiązań oraz celach i kryteriach o znaczeniu lokalnym, regionalnym lub ogólnonarodowym. 

Skuteczność polityki regionalnej zależeć będzie w decydującym stopniu od organizacji systemu terytorialnego w kierunku zdecentralizowanego państwa demokratycznego. 

Na zasadność tej korelacji wskazuje rzeczywiste zróżnicowanie polskiej przestrzeni, w której kształtują się realne procesy rozwoju społeczno- gospodarczego i to niezależnie od tego w jaki sposób są one de zagregowane przestrzennie (rys. 3). 

Rzeczywista decentralizacja funkcjonowania państwa jest niemożliwa bez upodmiotowienia szczebla regionalnego. Bez niego polityka regionalna grzęzłaby  albo w  nadmiernej lokalności albo nieuzasadnionej niczym centralizacji. 

Kluczem do rzeczywistego zwiększenia jej skuteczności była więc reforma systemu terytorialnego państwa przeprowadzona w taki sposób, aby polityka rozwoju regionalnego mogła stać się samodzielnym podmiotowo (chociaż współzależnym z całą polityką państwa) narzędziem kształtowania polskiej przestrzeni w otwartym systemie europejskim (rys. 4, 5).

Przeprowadzenie reformy szczebla regionalnego poprzez jego upodmiotowienie i umacnianie samorządu lokalnego było więc koniecznością polityczną polskiej transformacji. Była to bowiem jedyna droga do systemowej i ustrojowej decentralizacji państwa. 


Odnosząc powyższe zasady do zreformowanego modelu ustrojowego państwa należałoby podkreślić:

· sprawność funkcjonowania jako główny niczym nie zastępowalny a jednocześnie najbardziej syntetyczny atrybut państwa,

· samorządowy charakter jako najistotniejszą cechę określającą strukturę ustrojową państwa w systemie demokratycznym (decentralizacja, subsydiarność),

· zapewnienie bezpieczeństwa wewnętrznego i zewnętrznego (równowagi efektów w grze różnych interesów grupowych i terytorialnych wobec nadrzędnego interesu państw, przez stosowanie procedur negocjacyjnych państwa demokratycznego, utrwalanie siły zdecentralizowanego państwa unitarnego jako struktury gwarantującej równowagę między różnymi interesami cząstkowymi a interesem państwa jako całości oraz bezpieczeństwa zewnętrznego państwa wobec zmiennej sytuacji europejskiej).

Tym cechom państwa zostały podporządkowane kryteria wyboru jego  organizacji terytorialnej (rys. 5).

Rys. 5.  NOWA ORGANIZACJA TERYTORIALNA PAŃSTWA


II. PRACE NAD STRATEGIĄ ROZWOJU WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO


1.  Wykonane  w  latach  1996 - 97 studia diagnostyczno - koncepcyjne dotyczące rozwoju społeczno - gospodarczego i przestrzennego zagospodarowania województwa gdańskiego są pierwszym przedsięwzięciem planistycznym o charakterze strategicznym w nowych uwarunkowaniach ustrojowych  funkcjonowania  społeczeństwa , gospodarki i państwa. Obejmują one:
· diagnozę   stanu   województwa   gdańskiego,  która  określa  uwarunkowania społeczne przyrodnicze, kulturowe  i przestrzenne  rozwoju;

· strategiczne   cele   rozwoju    społeczno  -   gospodarczego   województwa w perspektywie  jego  nowej  roli  i funkcji  w   przestrzeni   europejskiej  oraz przeobrażeń  polskiej przestrzeni  w  pierwszych   dziesięcioleciach  XXI  wieku;

· długookresową   koncepcję   przestrzennego   zagospodarowania województw   opracowaną ,   zgodnie  z wymogami  ustawy o zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 7 lipca 1994 r.

Po  kilkuletnim  okresie   ( lata  1989 - 1992 )  negowania  społecznej   potrzeby,  a  nawet   zasadności   teoretycznej   prowadzenia  tego   rodzaju   studiów,   zgodnie z praktyką   krajów   Unii   Europejskiej   i ukonstytuowanym   w latach 1993 - 1995 polskim  ustawodawstwem,  ich  wznowienie  stanowi  istotny,  ale  dopiero pierwszy  krok ku normalności. Zasadność   tego   przedsięwzięcia   planistycznego  w  ukształtowanych w latach 1989 - 1995  nowych  jakościowo   uwarunkowaniach   rozwoju   województwa gdańskiego,  nie   podlega   obecnie  żadnej  dyskusji  wobec :

-  ujawnionych  i  potwierdzonych   empirycznie  w  diagnozie  stanu  województwa przesłankach   niewykorzystywania  w  okresie   kilku  ostatnich  lat  nowych  historycznie  szans  na dynamizację   jego  rozwoju  wraz  z   wieloma  tego  konsekwencjami dla  społeczeństwa,

-  przewidywanych  w  studiach  krajowych  zagrożeń  trwałej  utraty  nowych  szans rozwojowych wynikających ze zmiany położenia regionu w integrującej się przestrzeni europejskiej, jeśli nie zostaną podjęte ciągłe i aktywne działania strategiczne zmierzające do podwyższenia konkurencyjności jego gospodarki w gospodarce europejskiej.


Reasumując wnioski wynikające z dotychczas przeprowadzonych studiów można zatem powiedzieć, że::

· w przewidywanej sytuacji rozwoju województwa pomorskiego na przełomie  XX i XXI wieku, dla opanowania zagrożeń zewnętrznych  i  wewnętrznych zmniejszających jego dynamizm rozwojowy oraz maksymalizacji jego szans na uzyskanie ważnego miejsca w integrującej się przestrzeni europejskiej, konieczne jest  zarządzanie strategiczne oparte o ciągłe, systemowo przemyślane  studia strategiczne tworzące nowy typ planowania strategicznego zgodnie z tendencjami i praktyką Unii Europejskiej, 

· studia te powinny stanowić udokumentowaną podstawę do wypełnienia  ustawowych obowiązków Sejmiku Wojewódzkiego i Wojewody Pomorskiego wobec gmin, 

· autorska próba sformułowania strategii rozwoju i przestrzennego zagospodarowania województwa gdańskiego stanowi dopiero pierwszy krok na drodze do osiągnięcia dojrzałej koncepcyjnie, udokumentowanej empirycznie i społecznie uzgodnionej strategii rozwoju.


2. Wykorzystując wnioski wynikające z koncepcji planowania strategicznego rozwiniętej już w latach 1994 - 98 w studiach  krajowych,  podstawę  dalszych prac nad strategią rozwoju nowego województwa pomorskiego powinny stanowić:

· nawiązanie strategii rozwoju województwa do nowego podziału terytorialnego oraz do obiektywnie   uwarunkowanych megatrendów cywilizacji XXI wieku organizujących rozwój  Polski i wyzwań cywilizacyjnych jakim musi ona sprostać; od tego czy i na ile nowe województwo pomorskie wkomponuje się w ich dynamizujący wpływ na rozwój  trójmiejskiej metropolii i jej regionu metropolitarnego, zależy wykorzystanie ich historycznych szans  w integrującej się Europie;

· wkomponowanie strategii województwa  w procedury planowania   strategicznego Unii Europejskiej i Polski w sposób umożliwiający aktywny jej wpływ na kształtowanie rozwiązań strategicznych Europy i kraju;

· przyjęcie założenia kompleksowości w rozwijaniu i utrwalaniu wizji strategicznych rozwoju województwa jako warunku spójności podejmowanych przedsięwzięć strategicznych i trafności wyboru problemów o rzeczywistym  znaczeniu strategicznym  w kreowaniu oraz bardziej złożonej rzeczywistości;

· wdrożenie organizacyjno-merytorycznej logistyki realizującej ciągłość  planowania strategicznego jako metody opanowania trudno przewidywanej,   otwartej na zdarzenia nieprzewidywalne  przyszłości XXI w. oraz  realizacji formuły planowania elastycznego i otwartego;

· przestrzeganie zasady kreowania ładu zintegrowanego wiążącego współzależne  strategiczne cele rodzaju społecznego, ekonomicznego, ekologicznego  i przestrzennego jako formuły  metodologicznej umożliwiającej równoważenie  rozwoju w skomplikowanej rzeczywistości XXI w.;

· przyjęcie modelu procedury informacyjno - decyzyjnej zmierzającej do realizacji  strategii równoważenia rozwoju w uwarunkowaniach społecznej   gospodarki rynkowej i demokracji.


Zasady te powinny zostać wdrożone w dalszych pracach nad strategią rozwoju nowego województwa pomorskiego, z pełnym wykorzystaniem walorów już wykonanych w latach 1995 -97 studiów strategicznych.


3. Kierując się nadrzędnymi celami rozwoju kraju, sformułowano cele gospodarki regionalnej (rys. 6). 

Systemowe ujęcie celów umożliwia kształtowanie ładu społecznego, ekologicznego i ekonomicznego współzależnie z ładem przestrzennym. Jest więc wyrazem dążenia do kształtowania ogólnego, zintegrowanego ładu procesów rozwoju według kryteriów, które są funkcją celów:

· kryterium  efektywnego gospodarowania zasobami przyrodniczymi, społecznymi i ekonomicznymi;

· kryterium poprawy jakości życia współczesnych i przyszłych pokoleń poprzez kształtowanie środowiska człowieka o wysokich walorach ekologicznych, użytkowych i estetycznych;

· kryterium bezwzględnej ochrony najwyższych wartości przestrzeni przyrodniczej i kulturowej;

· kryterium równoważonego i stabilnego rozwoju, który kształtuje układy równowagi w stosunku do przyjętych celów rozwoju i mechanizmów funkcjonowania przyrody;

· kryterium najwyższej sprawności i bezpieczeństwa funkcjonowania oraz efektywności kształtowanych struktur.

Kryteria te, jako funkcje ogólnospołecznych celów rozwoju, sprzężone z kryteriami cząstkowymi racjonalności podmiotów gospodarujących, powinny stać się narzędziem waloryzacji przestrzeni oraz modelowania i projektowania przeobrażeń strukturalnych, tworzyć warunki umożliwiające osiągnięcie rozwiązań odpowiadających racjonalności ogólnospołecznej oraz minimalizacji lub rozwiązania sytuacji konfliktowych w całym procesie kształtowania i realizacji polityki państwa i regionu. 

Wobec wolnozmienności i długotrwałości przekształceń strukturalnych kraju, z jednej strony, oraz koniecznej elastyczności długookresowych strategii rozwoju, z drugiej - system celów rozwoju stanowić powinien podstawę stabilizującą i porządkującą politykę państwa wobec otwartej i trudno przewidywalnej przyszłości.

Nawiązują one do głównych wyzwań i węzłowych problemów przekształceń polskiej i europejskiej przestrzeni społeczno - gospodarczej w XXI wieku, uwzględniając dużą amplitudę zmiennych sytuacji.

Głównym motywem wyboru celów strategicznych kreujących strategię rozwoju kraju i regionu jest historyczne konieczność i szansa ich dynamizacji i osiągnięcia na tej drodze europejskich standardów życia społeczeństwa poprzez istotne zwiększenie konkurencyjności gospodarki narodowej w otwartym systemie światowym.

Systemowe rozwarstwienie  tak sformułowanych celów strategicznych w nawiązaniu do zróżnicowanej przestrzennie i problemowo rzeczywistości oraz transformacja na cele i kryteria kształtowania zagospodarowania przestrzennego kraju, regionu i gmin, stanowić powinna użyteczne narzędzie funkcjonowania polityki równoważenia rozwoju w całym systemie kształtowania i realizacji polityki państwa (tabela 1).

Rys. 6.  SYSTEM CELÓW ROZWOJU I PRZESTRZENNEGO ZAGOSPODAROWANIA W KSZTAŁTOWANIU ŁADU ZINTEGROWANEGO

                                                          KSZTAŁTOWANIE ŁADU ZINTEGROWANEGO


                          KSZTAŁTOWANIE ŁADU SPOŁECZNO - EKONOMICZNEGO


                                                KSZTAŁTOWANIE ŁADU PRZESTRZENNEGO I EKOLOGICZNEGO




Tabela 1

STRATEGICZNE CELE ROZWOJU WOJEWÓDZTWA W SYSTEMIE KRAJOWYM

1.   MISJA ROZWOJOWA WOJEWÓDZTWA - WIODĄCE CELE STRATEGICZNE

1. Wszechstronne wykorzystanie położenia województwa gdańskiego na przecięciu  międzynarodowych osi transportu oraz kooperacji regionalnej   północ - południe i wschód - zachód   -  kształtowanie trójmiejskiego regionu metropolitalnego  w znaczeniu europejskim - europolu. 

2. Równoważenie rozwoju województwa, podwyższające jego  konkurencyjność w systemie europejskim, wzbogacające źródła utrzymania ludności, przy jednoczesnej  poprawie jakości  środowiska  przyrodniczego.

2. STRATEGICZNE CELE ROZWOJU WOJEWÓDZTWA WSPÓŁZALEŻNE Z CELAMI ROZWOJU KRAJU

Krajowe strategiczne cele rozwoju

wg wstępnej koncepcji polityki przestrzennego

zagospodarowania kraju przyjętej przez Sejm R.P. rezolucją z 14.XI.1996 r.
Cele strategiczne województwa wg strategii rozwoju 



1. Kształtowanie mechanizmów generujących efektywny rozwój społeczno-gospodarczy


1.1. Rozwój międzynarodowych połączeń transportowych podwyższających sprawność funkcjonowania węzła  portowo - morskiego Gdańsk-Gdynia  (autostrada A-1, żegluga promowa, Via Hanseatica, magistrala kolejowa          TER, port lotniczy Rębiechowo,  infrastruktura portowa);

1.2. Aktywne współtworzenie euroregionu  południowo - wschodniego Bałtyku, obejmującego południową Szwecję,  Pomorze  Wschodnie, litewski rejon Kłajpedy oraz obwód Kaliningradu.

1.3. Przyspieszenie restrukturyzacji i prywatyzacji gospodarki morskiej oraz  wspomaganie nowej przedsiębiorczości i pozyskanie kapitału  zagranicznego dla zwiększenia konkurencyjności potencjału gospodarczego regionu.

1.4. Wypracowanie o wypromowanie  europejskich produktów  turystycznych regionu, w tym ofert  zwiększających dochodowość  turystyki poza sezonem letnim.

1.5. Przyśpieszenie rozwoju gdańskiego  ośrodka nauki, innowacji i postępu  techniczno-ekonomicznego.

1.6. Osiągnięcie przez Trójmiasto rangi  europejskiej metropolii (europol) i  centrum regionu południowo-

wschodniego Bałtyku poprzez  ściślejszą współpracę miast: Gdańska, Gdyni i Sopotu.



2. Poprawa standardu cywilizacyjnego społeczeństwa


2.1.  Przygotowanie - we współpracy  ze  związkami zawodowymi - instytucji rynku pracy na  restrukturyzację przemysłu (w tym  szczególnie przemysłu okrętowego).  Przeciwdziałanie zagrożeniom  socjalnym, w szczególności w rejonie tczewskim.

2.2.  Wzbogacenie źródeł utrzymania ludności wiejskiej przez tworzenie miejsc pracy w rejonie zamieszkania.

i tym samym rozszerzenie  pozarolniczych funkcji obszarów wiejskich - przy jednoczesnych  staraniach i konkurencyjność rolnictwa regionu.             





Tabela 1  (ciąg dalszy)

Krajowe strategiczne cele rozwoju

wg wstępnej koncepcji polityki przestrzennego

zagospodarowania kraju przyjętej przez Sejm R.P. rezolucją z 14.XI.1996 r.
Cele strategiczne województwa wg strategii rozwoju 



2. Poprawa standardu cywilizacyjnego społeczeństwa


2 3. Przezwyciężanie kryzysu finansowego służby zdrowia jako warunek poprawy kondycji zdrowotnej  mieszkańców, w tym  szczególnie przeciwdziałania  chorobom cywilizacyjnym.

 2.4. Rozwój i racjonalizacja oświaty szczebla ponad-podstawowego w województwie oraz  aktywizacja ośrodków  naukowych w Trójmieście.

2.5. Integracja systemu komunikacyjnego Trójmiasta oraz przezwyciężenie "wąskich gardeł"  transportowych w aglomeracji  i punktach wylotowych (Reda, Żukowo,
                  Przejazdowo).



3. Ochrona i racjonalne kształtowanie środowiska przyrodniczego 


3.1.Eliminacja zagrożenia ekologicznego w regionie gdańskim w ramach regionalnej  Agendy 21 oraz doprowadzenie Zatoki Gdańskiej do stanu  umożliwiającego pełny rozwój funkcji  rekreacyjnych.



4.  Ochrona dziedzictwa kulturowego narodu



4.1.Budowa tożsamości kulturowej regionu  gdańskiego – z wykorzystaniem tradycji morskich oraz wartości kulturowych Kaszub i  Kociewia.

4.2. Ochrona wartości kultury materialnej regionu.



5. Podnoszenie zdolności obronnej państwa i bezpie-czeństwa  obywateli


5.1. Zwiększenie poczucia bezpieczeństwa obywateli poprzez udział gmin i wspólnot lokalnych w ochronie mienia i porządku.

5.2. Zwiększenie bezpieczeństwa obywateli  związanego z klęskami i katastrofami oraz zagrożeniem przez patologie społeczne.



6. Kształtowanie  ładu przestrzennego przez równowa-żenie rozwoju i przestrzennego zagospodarowania kraju


6.1. Kształtowanie regionu metropolitalnego -  sprawnej i spójnej struktury funkcyjno - przestrzennej wiążącej Trójmiasto z jego naturalnym zapleczem w skali lokalnej, regionalnej, europejskiej  i  globalnej.



III. PROPOZYCJA MONITOROWANIA REALIZACJI STRATEGII                 

ZAŁOŻENIA OGÓLNE


Przy formułowaniu przedstawionych poniżej propozycji dotyczących strategii rozwoju województwa gdańskiego przyjęte zostało założenie, że województwo jest systemem społeczno - gospodarczym, funkcjonującym w konkretnych uwarunkowaniach otoczenia i graniczeniach wewnętrznych, którego tempo rozwoju w dużej mierze zależne jest od trafności wyboru i konsekwentnej realizacji celów strategicznych. System  ten, którego celem nie jest wprawdzie generowanie zysku, podlega normalnym uwarunkowaniom konkurencyjnego rynku. Takie podejście pozwala na uświadomienie sobie, że wszelkie projekty dotyczące strategii rozwoju regionu muszą być powiązana z rzeczywistością. Dlatego też, wszelkie koncepcje rozwoju pozbawione konkretnych rozwiązań służących ich realizacji są w gruncie rzeczy bezużyteczne. 


Opracowując strategię działania (w tym przypadku strategię rozwoju województwa gdańskiego), czyli pewien ogólny program funkcjonowania i rozwoju regionu, należy przede wszystkim określić jego misję, cele i zadania. Zadania w procesie planowania podlegają stopniowaniu, przy czym zadania I stopnia stają się celami dla zadań II stopnia itd. Taką hierarchizację celów i zadań ilustruje poniższa tzw. "piramida celów".
                            MISJA

                         CELE                                        


          ZADANIA I STOPNIA


  ZADANIA II STOPNIA

i
itd.

Fig.7.    Piramida Celów.

      Misja jest celem nadrzędnym i stałym w dłuższym horyzoncie czasowym. Jest  to element nadrzędny w stosunku do celów i zadań. Dla realizacji misji wyznacza się cele długookresowe, a więc pewne kierunki działań oraz zadania, czyli czynności jakie należy wykonać, by zrealizować założone cele.

Strategiczny program rozwoju regionu opracowany zgodnie z ogólnymi zasadami planowania strategicznego powinno posiadać następujące cechy: 

· Zgodność metodyczna z podobnymi opracowaniami krajowymi i zachodnimi opartymi na wieloletnim doświadczeniu  wdrażania założonych celów rozwoju regionalnego,

· Sektory strategiczne (clusters)  wytypowane do dalszej analizy powinny być uszeregowane wg kryterium ich ważności dla regionu, zdolności generacji dochodu, etc.

· Wybór projektów wiodących, "ciągnących" pozostałe zadania z danego sektora strategicznego  powinien wynikać z analiz i dyskusji w grupach ekspertów,

· Szacunek skutków i kosztów następstw powinien być poddany symulacji komputerowej,

· Szacunek kosztów realizacji powinien zawierać warianty oraz szacunek błędu wynikły z metody,

· Zadania (projekty wiodące) powinny być opracowane w stadium: studium wykonalności (Feasibility Study), analiz techniczno - ekonomicznych, biznes planów itp., 

· Celem końcowym opracowania powinno być przygotowanie Oferty  Województwa.
Spełnienie powyższych kryteriów utrudnia brak sprawdzonych w praktyce krajowych wzorców takiego podejścia przy programowaniu strategicznym regionów. Przykłady systematyzacji zagadnień obejmujących gospodarkę, ekologię i usługi podają zachodnie opracowania. 

PROPOZYCJA FORMUŁOWANIA STRATEGII WOJEWÓDZTWA 


Zaproponowana formuła misji województwa  oznacza, iż szeroko rozumiana gospodarka morska i handel międzynarodowy, przemysł oparty na nowoczesnych technologiach oraz turystyka, są filarami, na których opierać się będzie rozwój województwa w przyszłości. Wybór gospodarki morskiej i handlu międzynarodowego jako jednego z filarów rozwoju regionu wynika z jego położenia geograficznego i uwarunkowań historycznych. Konieczność rozwoju przemysłu "wysokich technologii" to wynik światowych trendów gospodarczych i cywilizacyjnych. Szansą regionu jest ukierunkowanie swojego rozwoju na inwestycje w szeroko rozumiany przemysł elektroniczny oraz w inne dziedziny wytwórczości i usług, dzięki którym możliwy będzie transfer najnowocześniejszych technologii do regionu. Takie inwestycje są znakomitą okazją do poznania nowoczesnych sposobów produkcji i zarządzania, jak również szansą rozwoju dla szeroko rozumianej nauki i lepszego wykorzystania potencjału województwa w tej dziedzinie.

Następnym z proponowanych filarów rozwoju regionu jest turystyka. Wybór ten jest konsekwencją jego położenia geograficznego oraz walorów turystycznych. Oprócz pasa nadmorskiego, będącego ważną atrakcją, nie można zapominać o  walorach turystycznych Kaszub, które stanowią bazę dla wypoczynku w sezonie letnim, jak i w ograniczonym zakresie zimą. Oczywiście turystyka nie stanie się siłą napędową regionu bez kompleksowego rozwiązania poważnych problemów ekologicznych i innych ograniczeń (komunikacja, baza hotelowa etc.).

Ukierunkowanie regionu na handel międzynarodowy, nowoczesny przemysł i turystykę nie oznacza pominięcia w analizach i programach  pozostałych dziedzin (sektorów) , ważnych dla sprawnego  funkcjonowania całego organizmu społeczno - gospodarczego.


Po dokonaniu wyboru sektorów strategicznych niezbędnym staje się ich analiza  w zakresie m. in. szans i zagrożeń, dochodowości, zaawansowania zmian strukturalnych, porównania z rozwiązaniami zachodnimi, przy czym główny wysiłek intelektualny i organizacyjny powinien być początkowo skierowany na zagadnienia z grupy obszarów (sektorów, clusters) dotychczas nie poddanych przemianom. 


Na schemacie funkcjonalnym przedstawiono w uproszczeniu ogólne zasady tworzenia, realizacji i aktualizacji   strategii rozwoju województwa (rys. 7).


Przy formułowaniu założeń  polityki regionalnej celowe jest dokonanie swojego rodzaju selekcji tematyki na różnych płaszczyznach - poziomach, w zależności od przyjętych priorytetów regionalnych, nie przesądzając autorytatywnie jednak o stopniu ważności danej dziedziny. W "organizmie regionalnym" niedoinwestowanie, zdawałoby się do niedawna mało docenianej dziedziny (np. telekomunikacji), może mieć fatalne skutki, w pierwszej chwili trudne do oszacowania, zwłaszcza gdy następują przemiany w kierunku społeczeństwa post-industrialnego z dominacją sfery usług oraz dokonuje się główny rozwój technologii.

Region Gdański posiada swoją specyfikę, która determinuje wybór priorytetów. Wydaje się, że do pierwszoplanowych sektorów  należałoby zaliczyć:

· Gospodarkę Morską (Porty , Usługi Przeładunkowo - Transportowe, Środki Transportu Morskiego, Rybołówstwo etc.) 

· Przemysł ( Okrętowy, Rafineryjny, Chemiczny, etc.) z naciskiem na HiTech  oraz transfer technologii

· Handel Zagraniczny (realizowany drogą morską i lądową) 

· Turystykę i Usługi,

· Energetyka i  Ciepłownictwo (zintegrowane systemy, energie  alternatywne)

· Budownictwo, w tym mieszkaniowe (technologie alternatywne, materiało - 

· i energooszczędne, etc.)

Kolejne ważne sektory (na schemacie oznaczone cyframi 4 i 5) obejmują rolnictwo, leśnictwo, przetwórstwo rolno - spożywcze, oraz  struktury  mobilności i komunikacji:

· Rolnictwo, Leśnictwo i Przemysł Przetwórczy

· Transport i Komunikacja  (miejska, regionalna, zewnętrzna)

· Łączność (sieci telefoniczne, TV, Internet, etc.)

Następną grupę stanowiłyby takie sektory, jak: 

· Ochrona Zdrowia i Środowiska,

· Nauka 

· Edukacja i Wychowanie

· Kultura i Sztuka

· Bezpieczeństwo Publiczne


Przedstawione tutaj propozycje stanowią  wstępną próbę podziału i generowania sektorów strategicznych, natomiast sposób podporządkowania i uzależnienia dziedzin w grupach i pomiędzy grupami stanowi osobne, skomplikowane zagadnienie.


W związku z rozwojem techniki cyfrowej coraz częściej stosowane są programy symulacyjne w projektowaniu systemów technicznych i ekonomicznych. W procesie planowania strategicznego zastosowanie modelowania i symulacji cyfrowej jest zadaniem złożonym, ale coraz częściej podejmowanym.  Najprostszym modelem symulacyjnym byłoby powiązanie  poszczególnych sektorów, segmentów i zadań poprzez proste, empiryczne zależności i oszacowanie skutków i kosztów  następstw w pierwszym , z natury rzeczy zgrubnym, przybliżeniu. Dla przykładu: rozbudowa portu morskiego wpływa na infrastrukturę, pobór nośników energii, wody, na środowisko, wiąże się ze strukturą zatrudnienia, mieszkalnictwem, szkolnictwem, etc.; są to dziesiątki a nawet setki skutków, które w sposób konwencjonalny trudno jest oszacować.


Model symulacyjny umożliwi generowanie wariantów planu strategicznego regionu w dostosowaniu do zmieniających się warunków i wyników monitoringu realizacji oraz hipotetycznych scenariuszy. Będą to wyniki przybliżone, jednak lepsze niż żadne.

Prace nad budowaniem modelu symulacyjnego powinna poprzedzać próba dokonania klasyfikacji najważniejszych zagadnień w grupach tematycznych wraz z podaniem ich wzajemnych powiązań. Następnie należy określić w czasie szacunkowe koszty i efekty poszczególnych zadań i ich pochodnych.

Działania symulacyjne pozwolą wytypować zagadnienia priorytetowe oraz tzw. Projekty Wiodące (Flagship Projects), dla których należy opracować Studia Wykonalności (Feasibility Studies) i Analizy Techniczno - Ekonomiczne, które będą podstawą tzw. Oferty Województwa.


      Fig..8 

ETAPY TWORZENIA I MONITORINGU REALIZACJI STRATEGII WOJEWÓDZTWA

Proces tworzenia i kontroli realizacji strategii województwa można podzielić na cztery etapy charakteryzujące się specyficznymi procedurami. Na załączonym schemacie blokowym etapy te zostały zaznaczone i obejmują one następujące zakresy działań:

Etap I  -  Formułowanie misji i celów strategicznych

Etap II -  Segmentacja sektorów strategicznych i formułowanie zadań (celów 

               cząstkowych II stopnia)

Etap III - Budowa planu strategicznego województwa (biznes plany w wariantach)

Etap IV - Realizacja planu strategicznego, monitoring i bieżące korekty planu 

Zgodnie z  zasadami ogólnymi planowania strategicznego wszystkie elementy poszczególnych etapów strategii województwa powinny być spójne, uwzględniać wzajemne zależności i sprzężenia zwrotne zapewniające ciągłość planowania.

 W prezentowanym modelu procesie budowania strategii zastosowano metodą hierarchicznego podporządkowania celów, zadań i przedsięwzięć.

Przejście do etapu II może nastąpić po zamknięciu prac nad etapem I, tj. po sformułowaniu  misji i celów strategicznych,  dyskusji i uzyskaniu społecznego konsensusu. 

Etap II  rozpoczyna się od  dokonania określenia sektorów strategicznych i podział ich na podporządkowane im segmenty. Ten podział i grupowanie  dokonuje się w zespołach specjalistów,  którzy następnie formułują zadania zapewniające osiągnięcie celów ogólnych w danych uwarunkowaniach zewnętrznych i wewnętrznych. Zadania te powinny być przygotowane w formie szczegółowej, tj. zawierać niezbędne dane do zastosowania analiz finansowych, wariantowania i symulacji cyfrowej (nakłady, efekty, terminy realizacji,  źródło finansowania, związki przyczynowo-skutkowe).

W trakcie prac zespołów i w wyniku uściślonych analiz przeprowadzanych w tym etapie, może wystąpić konieczność modyfikacji niektórych celów strategicznych już sformułowanych w Etapie I.

Etap III  to budowanie planu strategicznego, który powinien zawierać wariantowe pakiety przedsięwzięć, przy czym część gospodarcza planu powinna być sporządzona na wzór standardowych dokumentów w formie  generalnego biznes planu województwa w wariantach.

Etap IV to realizacja planu i monitoring. Przyjęty do realizacji plan strategiczny jest nadrzędnym dokumentem w stosunku do działań operacyjnych  podmiotów realizujących strategię (Urząd Wojewódzki i jego agendy). Narzędziami realizacji planu strategicznego  są plany operacyjne obejmujące: 

· wydatkowanie środków budżetowych w ramach regulacji prawnych oraz zamówień 

· rządowych i transferów przysługujących wojewodzie,

· działania organizacyjno -prawne,

· działania inspirujące podmioty niezależne (gminy, przedsiębiorstwa, izby, organizacje

· społeczne, media, itp.).

Obserwowane w trakcie realizacji planu strategicznego zmiany zewnętrznych uwarunkowań zależnych od "otoczenia" (zagranica, kraj, inne regiony), a także  zmiany w uwarunkowaniach wewnętrznych (tempo i osiągane wyniki realizacji strategii cząstkowych) mogą wymusić konieczność bieżących korekt  wnoszonych zgodnie z zasadami ciągłości procesu planowania strategicznego.  
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